

Вниманию родителей , имеющих детей от 3 до 7 лет  включительно!

Доводим до Вашего сведения, что ГКУ “ОСЗН г. Новозыбкова” начинает прием заявлений на оформление выплаты  ежемесячного пособия на детей от 3 до 7 лет. Для оформление необходимо подать только заявление.

Подать заявление можно с 20 мая 2020 года
·   через портал «Госуслуги» в разделе «Соцзащита»;
· через многофукциональный центр (МФЦ) по предварительной записи;
· скачать заявление на сайте ГКУ «ОСЗН г. Новозыбкова», заполнить и отправить почтовым отправлением по адресу: г. Новозыбков, ул. Вокзальная. д. 24 «А» - для жителей города Новозыбкова; г. Новозыбков, ул. Советская, д. 10 — для жителей Новозыбковского района.
      В случае отсутствия технической возможности заяления будут размещены на всех почтовых отделениях городского округа и холле ГКУ “ОСЗН г. Новозыбкова”. Заявление небходимо заполнить и отправить почтовым отправлением по адресу: г. Новозыбков, ул. Вокзальная. д. 24 «А» - для жителей города Новозыбкова; г. Новозыбков, ул. Советская, д. 10 — для жителей Новозыбковского района.

Просим Вас не волноваться, доплата пособия будет осуществлена с 01.01.2020 г., главное – обратиться в 2020 г.
  Не   нарушайте режим самоизоляции, берегите себя и своих близких! Посещать ОСЗН не  обязательно!  На все вопросы Вам ответят по телефонам: отдел детских пособий – 5-39-16,  начальник, зам. начальника – 5-39-10
С уважением, начальник
ГКУ “ОСЗН г. Новозыбкова”                             Охрименко О.А.
